

海天弄潮尽从容

——记全国“工人先锋号”中国移动三沙网络建维团队

■ 见习记者 杨艺华
通讯员 欧燕燕 马艳青

南海之上，烟波浩渺……

悄然间，海疆万里远，音信瞬时达。

“穿越汹涌浪涛，将青春献给南海；历经生死考验，让海岛与世界相连。”

有这样一支团队，他们工作在广袤的南海上，攻坚克难，经历着生死的考验，把基站建于万顷碧波之上，为驻守官兵、渔民百姓和过往船只提供通信信号，筑起移动通信的“海上生命线”。

35个人，10余年的坚守，三沙岛礁上20余座傲然屹立的移动基站，见证了足以彪炳史册的荣耀篇章。

4月29日，中国移动三沙网络建维团队荣膺全国“工人先锋号”称号。荣誉的背后，喜悦、磨难、惊险、遗憾、刻骨铭心的经历，难以释怀的感动……

他们用青春和汗水，在浩渺的南海之滨书写了勇气、责任与担当。

——去留之间——

船至少要再等一个月。

最终还是留下的声音压倒了离开的声音。“既然来了，就一定要把基站修好，大不了在这里蹲一个月。”队员们选择了坚守自己的使命，履行一个通信人的职责。

——生死瞬间——

几年前，海南移动传输中心的吴经和队友吴勇鹏接到了前往南沙开展基站巡视和维护工作的命令。

当两人顺利抵达美济礁时，意想不到的情况发生了。“由于礁盘附近海水较浅，补给船只能停在外海，我们需要换乘皮艇前往美济礁，去时很顺利，回来却遇到了大麻烦。”

吴经和吴勇鹏完成基站维护任务后，驾着皮艇驶向补给船，未曾想海面突然暗涌翻腾，皮艇难以靠近补给船。“这时候又突然下起暴雨，我们瞬间被淋成了落汤鸡。”无论小艇还是拖

船，都在风浪的裹挟下剧烈晃动，而他们需要走过临时架设的悬桥，从小艇转移到拖船上，期间稍不留神就可能跌进海里。惊险也好，困难也罢，吴经说：“只要想起在返航的甲板上，一位军官对自己讲过的话，就感觉所有的付出都是值得的。”

这位军官说，以前南沙通信不畅的时候，士兵们常常坐在礁石上，面对北方默默地流眼泪，而如今，虽然依旧远隔万里，但一通电话，就可以把自己的思念传递到家人的耳畔。

——“水火”考验——

从2014年11月29日启程到12月28日返航，王彪顺一行在西沙赵述岛整整蹲守了30个日夜。

在这30个日夜里，王彪顺和他的队友既要避开台风和寒流的轮番袭击，按时按量完成基站建设任务，还要避开雷暴天气带来的危险，确保整个施工过程

的安全。

建设赵述岛4G基站，最让王彪顺心有余悸的是基站天线的架设。据介绍，赵述岛上最高的建筑只有两层，要保证移动4G信号的覆盖广度和强度，需要在这栋楼的各个方位安装一套6米高的天线。

“岛屿四面环海，雷雨天气频繁，一旦打雷，这四根高高矗立的天线无疑首当其冲，没人碰的时候它是避雷针，有人碰的时候它就是夺命索。”在安装天线时，如果动作不及时，赶上打雷，后果不堪设想。

在岛上建站，必须顶着烈日，马不停蹄地投入到建站的前期勘察和选址工作中，基站建设大部分是露天作业，没有遮挡的地方。所以“水与火”的考验就成了家常便饭。

在这种种考验下，队员们完成了一个又一个基站勘址和安装调试，完成了又一个又一个岛屿的基站开通。

(本报海口5月4日讯)

12年如一日，用秃的笤帚不少于300把
谢群丽：
让城市街道更靓丽

匠心海南



谢群丽(左)与同事清扫雨后的街道。

本报记者 易宗平 摄

■ 本报记者 易宗平

“哗啦啦……”今天15时30分，儋州市那大城区突然下起了大雨。正在市文化公园附近打扫卫生的环卫工人谢群丽与同事，就近跑到一个公交站里躲雨。

半小时后，风雨稍停，她们又推出垃圾车、拿起笤帚，一步步沿街清扫。

区域清扫告一段落，谢群丽抽空与记者聊起了环卫工作经历。

12年前，从儋州市新州中学毕业的谢群丽，到市环卫部门应聘当一名环卫工人。

亲友曾劝她：“环卫工作很辛苦，你是读了高中的，到工厂打工不会那么累，挣的钱还可能多些。”

“环卫工人怎么了？只要认真做，做好了也是好工作。”年轻的谢群丽从此认准了这份职业。

说起来容易做起来难。

谢群丽告诉记者，她每天的作息，有一张很规律的图表：凌晨3时40分起床；4时整出门，4时30分到街上打扫卫生；6时，清扫结束；6时30分开始吃早餐；7时上路保洁；到11时30分回家吃饭；13时，又上路保洁；19时，下班。

2014年“威马逊”“海鸥”台风来袭期间，谢群丽与同事一起，仍然按这张图表作业，一铲一铲地将漂在积水中的垃圾清除。正是有像她这样的一批环卫工日夜清扫，台风过后，那大城区很快就恢复了洁净。

所负责路段干干净净，不仅仅是表面上，角落里也是如此，这源于谢群丽具有工匠般精雕细琢的精神：路旁的果壳箱一旦变成“黑脸”或“花脸”，谢群丽就会从家里带来抹布、洗衣粉，一个一个地细细擦洗；花丛中有杂物，她伸出手来一个个地捡起来，有的缝隙太狭窄伸不进手，她就用自制的长夹子小心翼翼地把纸屑果皮等夹出来。

不仅用时间和汗水换取洁净，爱动脑筋的谢群丽还探索出了一套好方法：“重点路段勤打扫，人多之处见空扫，垃圾多时突击扫，饮食摊旁轻轻扫，灰尘多时压着扫。”

由于苦干加巧干，谢群丽所负责路段保洁工作，受到环卫局领导肯定和行人的称赞。

谢群丽介绍，为了提高保洁质量和效率，她在市环卫局领导的支持下，发动片段组员想点子、提建议，对路面实行分段包干，定人定岗定责。

除了加强内部管理，谢群丽与同事还积极与外部进行沟通，逐户登门与临街门面经营者交流，宣传环卫知识。一次次的沟通，引导不少市民换位思考。谢群丽主动推行垃圾袋装化，并上门收集垃圾，赢得临街户的理解甚至敬佩。

12年如一日，她用秃的笤帚不少于300把。提及今年获得全国五一劳动奖章，谢群丽谦虚地说：“这不仅仅是对我个人的表彰，而是对我们环卫群体的肯定。以后，我们要争取让街道变得更加快洁美丽！”

(本报那大5月4日电)

积极践行院庭长办案制度，去年我省法院领导主办和参审案件同比上升36%

司法改革让法院领导回归审判一线

本报海口5月4日讯 (记者金昌波 通讯员黄芳苗)司法改革以来，为发挥院庭长审判经验丰富的特长和优势，让优质审判资源回归审判一线，海南法院全面推行院庭长办案制度。近日，海南省高院院长董治良积极推动，对一起双方当事人矛盾突出、诉讼争议标的额较大的共有权确认纠纷案进行调解，最终促进双方当事人当场签订了调解协议，握手言和。

本案系中国信达资产管理股份有限公司海南省分公司和罗牛山股份有限公司因履行《股权转让协议》而引发的纠纷。经过董治良调解后，海南高院出具调解书，对调解协议依法进行了确认并送达双方当事人。调解书送达次日，双方即自动履行完结，交织多年的矛盾纠纷得以一揽子解决，真正实现了案结事了。

据了解，去年，省高院借司法体制改革的东风，向法院队伍内部挖潜力，把院庭长重新推上审判一线，让几近闲置的优质审判资源再次集结，带动全省法院工作重心回归执法办案“主业”，并下达硬性指标，规定副院长年办案数应不少于上一年度全院法官人均办案数

的30%，审判委员会专职委员应不少于上一年度全院法官人均办案数的50%，庭长办案数应不少于本庭上一年度法官人均办案数的70%。

改革一年多来，如今，院庭长穿上法袍，手执法槌，坐堂听审在海南法院已是常态。“上诉人，凶器是怎么来的？”

“你把凶器丢哪里了？”……今年4月22日早上九点，海南高院第四法庭，合议庭正在审理一宗故意杀人上诉案，记者看到海南高院副院长刘诚作为合议庭成员之一也坐在审判台上，对上诉人杨某就案件情况进行讯问。

类似的案例还有许多，据省高院数据统计，自2015年3月1日海南法院全面推行院庭长办案制度以来，全年海南法院院庭长、专委主办和参审案件占同期全省法院结案数的34.68%，同比上升36.68%。省高院本级院庭长、专委主办和参审案件占同期省高院结案数的11.23%，同比上升36.43%。

省高院有关负责人表示，审理案件、参加法官会议等是院庭长对审判活动进行监督管理行之有效的举措，充分发挥院庭长办案的指导示范作用，提高公正司法效率。

海南爱乐女子合唱团 获评省三八红旗集体

本报海口5月4日讯 (记者陈蔚林)今天下午，由省文体厅主办的海南爱乐女子合唱团成立20周年座谈会在海口举行。会上，省文体厅负责人宣读了《海南省文化广电出版体育厅关于表彰海南爱乐女子合唱团的通报》，省妇联负责人对合唱团颁发“海南省三八红旗集体”荣誉称号。

海南爱乐女子合唱团是我省非盈利性文化社团，由7个成人团和9个童声团组成。1996年成立至今，该合唱团积极投入社会实践和公益演出活动。

陵水：“无中生有” 巧下经济转型棋

◀上接A01版
最后只有23家企业被批准，目前仍有近60家企业排队进入。

“互联网创业公司或团队，可以没有创业经验、缺少资金，但是需要有创意、有想法。”陵水互联网创业园经营方海南全君管理咨询有限公司副总经理郑玉成说，如果只是重复现有的商业产品和商业模式，很容易造成“产能过剩”。

优化环境 高质量要求

“农村淘宝服务站已经在48个行政村开设了，下一步将逐步覆盖陵水所有行政村。”陵水商务局局长陈海强说，发展互联网产业，设施先行，陵水正在加快推进光纤入村。

据悉，陵水全县行政村及居委会共116个，目前光纤覆盖106个，覆盖率91.4%，2016年9月前行政村光纤建设10个，实现行政村光纤网络100%覆盖；全县自然村580个，目前光纤覆盖177个，覆盖率30.5%，2016年12月底计划完成自然村光纤建设403个，实现自然村光纤网络100%覆盖。

“硬件条件不成问题，困难在于软件。”许辉春说，特别是人才较为短缺，“环境再好，政策再好，没有人才，互联网产业是难成气候的。”

日前，陵水与全球最大的职场社交平台领英(LinkedIn)签署了战略合作协议，通过运用领英的高端人才库，搭建高层次人才的互动交流平台。此外，陵水也加大了对人才引进的支持力度，符合条件的高端人才可以办理落户，并给予连续3年每人每年2万元以上的住房补贴。

“我们也通过龙头企业培训互联网人才，并筹划建立可颁发学历证书的互联网人才培训机构。”许辉春说。

(本报椰林5月4日电)

屯昌木色湖旅游公路 渐成规模

5月1日在屯昌县木色湖风景名胜区，环湖路犹如一条纽带蜿蜒在绿地上。

据了解，木色湖风景名胜区环湖路一期工程投资9800万元，于去年竣工通车。目前屯昌正努力构造东部旅游休闲绿色廊道和西部旅游休闲绿色廊道，形成该县特色旅游产业轴线，带动乡村游等加快发展。本报记者 陈元才 通讯员 邓积钊 余军军 摄

我省通报琼中县委巡视整改情况

问题不解决不松手 整改不到位不罢休

本报海口5月4日讯 (记者张晓星 通讯员邓惠文 马良平)按照党务公开和巡视工作有关规定，今天我省通报了琼中黎族苗族自治县县委巡视整改情况。

琼中县委将巡视反馈的4个方面14个问题细化为86条整改措施，做到问题清单、责任清单和措施清单逐项对应。

县领导带头表态，坚决按照省委要求自

查自纠，对涉及自身的问题坚决整改到底，务求以上率下、取得实效。巡视移交的31件问题线索逐项分类处置，已办结10件，立案1件1人；移交的166件信访件已办结164件，转立案14件14人。

针对“两个责任”落实不到位的问题，琼中出台“两个责任”清单，细化55项具体任务，厘清责任界限；制定《县委主要领导定期听取纪律审查工作汇报制度》等配套制度，县委主要负责同志在巡视整改期间先后6次听取县纪委纪律审查专题汇报，多措并举提升纪律审查能力，对重要问题线索挂牌督办，强化纪检监察、法院、检察院、公安、审计的协作配合，县纪委从公检法机关获取重要线索11条，今年以来全县纪检监察机关立案数同比上升91%，结案数同比上升300%。

针对2008至2011年43位县级领

制和备案制，项目合同与廉政责任书一并签订。琼中着力完善事中控制机制，改进政府投资项目建设实施方式，出台《政府投资项目代建制管理办法》，研究制定工程建设项目合同专用条款范本，建立招标代理机构目录库，对招标项目实行公开摇号抽取招标代理机构；建立项目设计、施工、监理单位“红黑名单”制度；严把结算审计关，修改完善《政府投资项目管理办法》、《政府投资项目审计监督管理办法》，每年对100万以下的工程建设项目进行审计抽查，比例不低于10%。该县着力加大惩处力度，畅通群众举报渠道，县纪委加大对问题线索处置力度，筛选、梳理涉及插手工程建设的问题线索，特别是各单位“一把手”插手土地交易、工程建设、项目招投标等情况。

针对违反中央八项规定精神和作风问题，该县对涉及县民歌展演团违规发放节礼问题的县文化馆、财政国库支付局等单位7名干部给予党政纪处分；巡视以来查处违反中央八项规定精神问题38件，党政纪处分34人，通报曝光典型案例25件，春节期间突击检查通报批评49人。

针对涉农部门“吃拿卡要”和群众身边腐败问题，琼中坚决向“微腐败”说“不”，综合运用监督执纪“四种形态”，监督、问责、教育全面发力，管住全面，动辄则咎；今年以来查处群众身边腐败问题13件13人，对出现轻微违纪问题的党员干部诫勉谈话45人，责令书面检讨13人，约谈24人；注重发挥基层反腐前哨作用，2015年10个乡镇纪委首次全面实现立案“零”突破；对村“两委”干部实行离任经济责任审计，配备村级纪检员110名，开通“琼中廉政”微信举报平台和信箱、电话、网站，实现投诉举报网络全覆盖。

整改中，琼中县委深刻剖析问题根源，着力解决制度“笼子”扎得不紧的问题，建立健全规章制度76项，政府投资、财政资金使用、公共资源配置、重大项目建设等方面工作的规范程度大大提高。琼中县委书记孙皓表示，省委部署对琼中县委开展巡视，体现了对琼中广大党员干部群众的关心和爱护，巡视产生的震慑效应为构建风清气正的政治生态提供了有力保障。琼中县委将继续保持“韧劲”、“闯劲”，做到问题不解决不松手、整改不到位不罢休，以廉政促勤政，推动全县各项工作高效有序开展。

陵水与省国资委 签署战略合作协议

打造省属企业与市县合作典范

本报椰林5月4日电 (记者程范淦 通讯员黄艳艳)今天，陵水黎族自治县人民政府与省国资委签署战略合作协议，双方将从经济社会发展全局高度谋划合作发展新思路，充分发挥各自优势，创新合作机制，拓展合作领域，建立互利共赢、长期稳定的合作关系，共同构建合作与发展新格局，携手打造我省省属企业与市县合作的典范。

根据协议，陵水与省国资委将在“十三五”规划确定的重大投资项目中支持省属企业参与陵水城市城乡交通、供水基础设施、环保生态治理、医疗健康产业、保障房、公共服务设施等项目建设。省国资委支持各省属企业积极参与项目实施落地；省属企业的签约项目要及时开发，切实做好产业定位、产业导入，对县域经济起到带动作用。陵水则支持省属企业通过PPP和“项目+资源”综合开发等创新模式，为陵水基础设施建设项目提供整套优质服务，为省属企业在陵水发展搭建平台，支持省属企业转型升级，长足发展；陵水也要在未来产生的合作需求中，及时向省属企业推介，通过双方建立的沟通工作机制协调推进，支持省属企业在陵水做强做优做大。